

全面推进行政事业单位内部控制建设

财政部全面推进行政事业单位内部控制建设,规范行政事业单位内部经济和业务活动,强化对内部权力运行的制约,防止内部权力滥用,促进单位公共服务效能和内部治理水平不断提高,为实现国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

发布实施《行政事业单位内部控制规范(试行)》。适应建设法治政府和专项治理“小金库”、“假发票”的需要,为全面提升行政事业单位内部管理水平 and 有效预防腐败,2012年11月,财政部发布了《行政事业单位内部控制规范(试行)》,并自2014年1月1日起在我国行政事业单位范围内全面实施。该规范主要针对行政事业单位经济活动所涉及的预算、收支、政府采购、资产、建设项目、合同等六大业务进行了规范。《行政事业单位内部控制规范(试行)》发布后,财政部积极做好相关的宣传培训和贯彻实施工作。2013年7月组织召开了“行政事业单位内部控制规范实施动员视频会议”,就全面贯彻实施单位内控规范作出动员和部署。举办了单位内控规范全国师资培训班,并编写了培训教材《行政事业单位内部控制规范讲座》。积极指导推动中央各部门及各地开展单位内控规范培训工作。建立行政事业单位内部控制规范实施财政部联系单位机制,在全国范围内确定

了10家联系单位,通过“解剖麻雀”,向全国提供可推广、可复制的内部控制建设经验。

制定出台《财政部关于全面推进行政事业单位内部控制建设的指导意见》。党的十八届四中全会《决定》从依法治国建设法治政府的高度提出“对财政资金分配使用、国有资产监管、政府投资、政府采购、公共资源转让、公共工程建设等权力集中的部门和岗位实行分事行权、分岗设权、分级授权,定期轮岗,强化内部流程控制,防止权力滥用”,并将其列为第70项重要改革举措,交由国家发展改革委、财政部和国务院国资委联合牵头办理。按照中央的部署安排,财政部于2015年12月印发了《关于全面推进行政事业单位内部控制建设的指导意见》,要求全国各级各类行政事业单位于2016年底前完成内部控制的建立与实施工作,并逐步将控制对象从经济活动层面拓展到全部业务活动和内部权力运行,到2020年,基本建成与国家治理体系和治理能力现代化相适应的,权责一致、制衡有效、运行顺畅、执行有力、管理科学的内部控制体系,更好发挥内部控制在提升内部治理水平、规范内部权力运行、促进依法行政、推进廉政建设中的重要作用。

(财政部会计司供稿)

财政部表彰49名全国先进会计工作者

我国会计工作在改革中发展,在开放中创新,取得了显著成绩。广大会计工作者认真贯彻《中华人民共和国会计法》和国家有关法律法规,锐意改革、开拓进取,在发挥会计职能作用、加强经营管理、提高经济效益、维护经济秩序和社会公众利益中作出了重要贡献,涌现出一大批成绩显著、贡献突出的先进会计工作者。根据《中华人民共和国会计法》和《财政部关于开展2015年全国先进会计工作者评选表彰工作的通知》,经过评选推荐、审核公示,财政部决定授予万建国等49名同志“全国先进会计工作者”荣誉称号。

这49名同志,有的来自会计管理工作的行政单位,有的来自经济建设前沿的各类企业,有的来自事业单位会计

改革如火如荼的医院、高校,有的来自服务经济健康发展的注册会计师行业,还有的来自部队财务保障工作的战线。他们或是在会计管理工作中有创新、有成果,或是在企事业单位大力推进管理会计、信息化建设等方面卓有建树,或是坚守三尺讲台培育出一大批会计人才,或是甘当经济大树啄木鸟为资本市场健康稳定贡献了力量。

全国广大会计人员要以先进会计工作者为榜样,学习他们崇尚诚信、严谨细致的职业风尚,学习他们爱岗敬业、争创一流的工作作风,学习他们钻研业务、勇于创新的奋斗精神,并积极行动起来,在全国范围内掀起学先进、讲诚信、比贡献的良好氛围。

(财政部会计司供稿)

电子会计档案将具有法律效力

为减少束缚电子商务发展的机制体制障碍,进一步发

挥电子商务在培育经济新动力的作用,2015年5月7日,国